



新田的文族大約在南宋景炎至祥興年的年代，公元一二七六年至一二九八年，由江西廬陵遷來廣東，文族的「正氣堂」係因文天祥於元代至元十九年，公元一二八年，被元世祖忽必烈斬於燕京宋市前所作的「正氣歌」取名。

文天祥，南宋江西廬陵縣人，（今江西吉安縣）字宋瑞，又字履善。體貌豐偉，美皙如玉，秀眉兩長。

目，顧盼凜然。在童年時代，見

楊邦乂（註：又音愛、指有才能的人，如俊乂之類。一九七五年三月十日，香港文氏宗親總會出版的第一屆職員就職典禮暨自置

會所落成誌慶之創會特刊，內載

「天祥忠臣紀略」，楊邦乂，諱植為楊邦乂，實屬手民官，累為臺臣詛罷。除軍器監兼權直學士院，位高權

之誤。）胡幹像，皆謹曰「忠」，即欣然表示仰慕，並

重，以深知朝廷信任。有一次，賈似道稱病，乞致仕，

吐露自己志願：「死後沒有俎豆其間，那裏配稱丈夫！」南宋寶祐四年，丙辰歲，文天祥

用洞悉其奸謀詭計，邊值當制，所用詞語，皆暗中諷

知。但國家養臣庶三百餘年，一旦有急，徵天下

兵，無一人一騎入關，我深為痛恨，故不自量力，要

不猶豫呈稿，賈似道當然不滿。於是使臺臣張志立劾

以身殉，使天下忠義士聞風而起。義勝者謀立，人眾

而敗，宋帝親拔為第一。主考官王應麟奏道：「此卷

古誼若難鑑，忠肝如鐵石，臣敢為得人賀。」科場得

意後，不幸遭逢父喪，回歸故里。

開慶元年，己未歲，公元一二五九年，元兵攻宋，宦官董宋臣向上游說，建議速都，群臣不敢議其非。文天祥當時為寧海軍節度判官，上書「乞斬宋襄陽將呂文煥陰元。文天祥被起用為湖南提刑，就臣，以一心。」被擱置不報，自行免職歸鄉。文天祥後來遷刑部郎官，董宋臣復人為都知，又同在朝廷任職。文天祥嫉惡如仇，再上書極言董宋臣罪過，又被擱置不報。文天祥至此，已知道宋室運祚衰微，奸臣當道，雖有忠臣義士，亦難挽教頑勢。

後來文天祥出守瑞州，改江西提刑，遷尚書左司郎。德祐元年，乙亥歲，公元一二七五年，度宗之子臨

即位，改元德祐，太后稱制，封下勤王。文天祥掉詔涕泣，使陳

巡周發動郡中豪傑，並結合漢峒

議士，使方輿召喚吉州兵馬，各路豪傑聞風應變，集眾萬餘人。

文天祥以江西提刑安撫使奉召入衛。他的朋友聞訊，極力勸阻，「元兵三路進攻，破

鄆畿，迫內地，你以萬餘烏合之眾對抗，於是驅羊群去捕猛虎！」文天祥慨然回答：「眾寡之勢殊然，亦知道。但國家養臣庶三百餘年，一旦有急，徵天下

兵，無一人一騎入關，我深為痛恨，故不自量力，要充塞天地。（乙廿七之一）

# 新田文族的正氣堂

## ——七大氏族之歷史源流

「天祥忠臣紀略」，楊邦乂，諱植為楊邦乂，實屬手民官，累為臺臣詛罷。除軍器監兼權直學士院，位高權之誤。）胡幹像，皆謹曰「忠」，即欣然表示仰慕，並重，以深知朝廷信任。有一次，賈似道稱病，乞致仕，吐露自己志願：「死後沒有俎豆其間，那裏配稱丈夫！」南宋寶祐四年，丙辰歲，文天祥用洞悉其奸謀詭計，邊值當制，所用詞語，皆暗中諷知。但國家養臣庶三百餘年，一旦有急，徵天下

兵，無一人一騎入關，我深為痛恨，故不自量力，要不猶豫呈稿，賈似道當然不滿。於是使臺臣張志立劾以身殉，使天下忠義士聞風而起。義勝者謀立，人眾而敗，宋帝親拔為第一。主考官王應麟奏道：「此卷古誼若難鑑，忠肝如鐵石，臣敢為得人賀。」科場得意後，不幸遭逢父喪，回歸故里。

十七。仕途坎坷，官運蹇塞，忠奸力量互相對立，此充塞天地。（乙廿七之一）